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A Petőfi Emlékhelyek Országos Találkozóját 1985- 
október 4-én, Aszódon rendezték meg.

A Petőfi Sándor Társaság aszódi csoportja nagy kö
rültekintéssel szervezte meg a nap eseményeit, fo
gadta őszinte vendégszeretettel a megjelent küldöt
teket és a helybeli érdeklődőket.

A találkozón az alábbi emlékhelyek képviselői je-
lentek meg:

Budapest, V. kerület
Debrecen
Dömsöd
Dunavecse
Eger
Gödöllő
Kecskemét
Kiskőrös
Kiskunfélegyháza
Kiskunlacháza
Kunszentmiklós
Mezőberény
Pápa
Sárszentlőrinc
Sopron
Szalkszentmárton
Vác

3



A vendégek 9 órától gyülekeztek a Petőfi Gimnázium 
és Gépészeti Szakközépiskola Kollégiumának (az egy
kori Podmaniczky-kastély) éttermében, ahol a község 
vezetői látták vendégül a megjelenteket.

Az emlékülés délelőtt.10 órakor kezdődött a kollé
giumi díszteremben, A vendégeket Maczkó Mária, a 
népművészet ifjú mestere Galga menti népdalokkal 
köszöntötte. Utána Bagyin József tanácselnök üdvö
zölte a találkozó résztvevőit. Ezt követően három 
előadás hangzott el. (Dr. Asztalos István múzeum
igazgató: Petőfi nyomában a Galga és a Rákos vidé
kén; Dr. Kerényi Ferenc a Magyar Színházi Intézet 
Igazgatója: Aszód szerepe Petőfi életében - aho
gyan 1985-ben látjuk; Novak Lászlóné Aszód Nagy
községi Közös Tanács művelődési előadója: A Petőfi 
hagyományok ápolása Aszódon és környékén.) 
A szünet után pedig a hozzászólásokra került sor. 
(Az előadásokat teljes terjedelmükben, a hozzászó
lásokat kivonatosan közöljük.)
Az emlékülés után a találkozó résztvevői megtekin
tették a Petőfi Múzeum új állandó kiállítását.
Az ebédre a Helyőrségi Művelődési Központban került 
sor, ahol Gál Géza társadalmi tanács elnökhelyet
tes, a Galga menti Történeti és Múzeum Baráti Kör 
elnöke mondott pohárköszöntőt, és adata át Aszód 
ajándékát az emlékhelyek képviselőinek.
Az ünnepség délután fél három órakor kezdődött a 
múzeum előtti téren. Sáhó Béla, az MSZMP Aszód 
Nagyközségi Bizottsága titkárának a bevezetője után
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az emlékhelyek küldöttei megkoszorúzták Petőfi Sán
dor szobrát, egykori iskoláját, továbbá Korén Ist
ván tanár és Dr.Mezősi Károly Petőfi-kutató emlék
tábláját .

Ezt követően Bubik István, a Nemzeti Színház művé
sze mondta el Petőfi Sándor két költeményét.

A nap eseménysorozatának zárásaként Vágvölgyi Jó
zsef, a Pest megyei Tanács általános elnökhelyet
tese nyitotta meg a Magyar Színházi Intézet és az 
aszódi Petőfi Múzeum közös rendezvényét, a Petőfi 
Sándor és a magyar színészet c. időszaki kiállí
tást.
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Bagyin József
KÖSZÖNTŐ

Kedves Vendégeink!
Szeretettel köszöntőm Önöket Aszódon. Igen nagy meg
tiszteltetésnek tartja községünk, hogy 1985-ben há
zigazdája lehet a soronkövetkező Petőfi Emlékhelyek 
Országos Találkozójának. Köszönetét mondok ezért a 
Petőfi Társaságnak, mert számunkra igen megtiszte
lő, hogy Petőfi Aszódra kerülésének 150. évforduló
jára is emlékezünk ez évben.

A mai találkozónk színhelye a Petőfi Sándor Gimná
zium és Szakközépiskola Kollégiumának díszterme. 
Ez az épület az egykori Podmaniezky és Széchenyi 
kastélyok épületegyüttese, mely szimbóluma is egy
ben községünknek.
Petőfi neve, községünk és környéke a Galga-vidék 
szorosan egybefügg. Aszódnak és a Galga vidékének 
hol szorosabb, hol lazább gazdasági és társadalmi 
kapcsolatai között ez a Petőfihez fűződő érzelmi 
kapcsolat állandó és több mint 100 éve már egyre 
erősödő, melynek kiemelkedő állomása a mai nap is. 
A Petőfi kultusz ápolása 1875-től szervezhető in
tézményesen. Ekkor történt meg Aszódon az első 
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emléktábla-avatás, mely kimagasló hazafias csele
kedetnek számított korában.

Községünkben mindig- éltek .jelentős személyiségek, 
akik Petőfi emlékeinek kutatását, megőrzését, ter
jesztését életcéljuknak is tartották. A Petőfi Ön
képzőkört Csengey Gusztáv alakította és működtette, 
a helyi Petőfi-kutatás elindítója Osváth Gedeon 
volt. S a mai modern Petőfi kultusz helyi ápolásá
ban dr. Asztalos István múzeumigazgató érdemei ki
magas lóak.

A helyiek éá környékbeliek Petőfi szeretetére, em
lékeinek ápolására 1922, április 30-án ugyanebben 
a helyiségben tartották a Petőfi centenái-*ium ünnep
ségeit a Petőfi Társasággal közösen. 1939-ben avat
ták Petőfi első szobrát Aszódon az új Petőfi Sándor 
Gimnáziumban. A szobor készítője az aszódi illető
ségű szobrász, Morzsa-Morhardt Gyula volt.
A jelenben is meghatározó számunkra Petőfi emléké
nek ápolása. Legutolsó példája ennek a Petőfi Mú
zeum teljes építészeti kialakítása, melyhez igen 
jelentős Pest megye támogatása is.
Hagyományosan szoros az iskolák és a múzeum kap
csolata.
Fiataljaink pedig a hagyományos őszi Petőfi vers
mondó versenyeken igazolják hagyományőrző törekvé
seinket .
A Petőfi szobor avatásának szónoka így vélekedett 
a költőről, hogy "...a szobor embert ábrázol és 
lángészt örökít. Embert és lángészt, aki nemzetünk
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örök büszkesége, és értéke az egész világnak."

Mi, itt Aszódon és a Galga mentén is ezt valljuk, 
s ennek szellemében szolgáljuk hazánkat és az 
egyetemes kultúrát. S ebben a folyamatban, ma ezt 
a molekulát szeretnénk Önöknek bemutatni.
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Asztalos István

PETŐFI NYOMÁBAN A GALGA ÉS A RÁKOS VIDÉKÉN

A nagyközönség előtt kevésbé ismert Petőfi Sándor
nak az Úti levelek Kerényi Frigyeshez c. írása, 
amelyben egy helyen ezt olvashatjuk: "Abonyban hál
tam, Üllőn ebédeltem..." - A nyughatatlan, vándor
lásra mindig kész személyiségét hűen jellemzi ez a 
pár szó. A költő rövid életének kutatói szinte hó
napról hónapra, hétről hétre, napról napra, sőt 
óráról órára felkutatták életfolyásának eseménye
it. S bár még mindig vannak fehér foltok e tündök
letes életpályán, azok az események, évek, napok, 
órák, amelyeket a Galga és a Rákos vidékén töltött, 
megközelítő hűséggel felidézhetők.

Amennyiben közismert a költő élete még a tudomá
nyokban alig jártasak előtt is, annyira ismeretlen 
a költő atyai és anyai őseinek élettörténete álta
lában. Ezen különösebben nincs mit csodálkoznunk, 
hiszen maga Petőfi is hasonló helyzetben volt. Gon
doljunk csak a Gróf Teleki Sándorhoz c. költeményé
nek első négy sorára:

"Te elfáradsz, míg őseidnek 
Végigtekintesz névsorán, 
Én jóformán azt sem tudom, hogy 
Ki és mi volt a nagyapám."
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Figyelembe véve az időrendet, előadásomban tehát 
két témáról beszélek.:

1. A Petrovics és Hruz családok kapcsolata a 
Galga és Rákos vidékéhez;

2. Petőfi Sándor a Galga és a Rákos vidékén.

A Petrovics és Hruz családok kapcsolata a 
Galga és a Rákos vidékén

A közelmúlt és a legújabb idők szorgos kutatásai
nak köszönhetjük, hogy meglehetős ismeretekkel ren
delkezünk a költő felmenőinek Aszód környéki életé
ről. Ez nem jelenti azt, hogy a kutatások lezárul
tak, hiszen felderítetlen foltok akadnak még bőven, 
ám a jövő várható eredményei a meglevő ismereteket 
csak színesítik majd, ám más, újabb helyzetet te
remtő adatok már nem várhatók.
Petőfi Sándor atyai nagyapját, Petrovics Tamást 
1773-ban Aszódon találjuk.. Feltehetően második há
zasságát kötötte az ekkor 36 éves, a Nyitra megyei 
Vágyócon született mészáros. Felesége Kamhall-Sal- 
kovics Zsuzsanna, egy aszódi mesterember nevelt
leánya, Az ifjú pár az esküvő után Rákoscsabára 
költözött, ahol a családfő a mészárszéket bérelte. 
Tíz évet töltöttek e Rákos menti kis faluban. Itt 
temették el elsőszúlött fiukat, majd itt születtek 
a Petrovics-lányok: Anna, Katalin, Zsuzsanna, Er
zsébet. Csabáról. Aszódra jöttek vissza, ahol Pét- 
rovicsnénak sok rokona élt. Feltehetően hat évig 
bérelték a város mészárszékét, s éltek ebben a ro
hamosan fejlődő Galga parti mezővárosban. Egy ko
rabeli leírás így mutatja be Aszódót: 
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"... 4 mérföldre fekszik Pesttől egy fenséges és 
nagyon kellemes vidéken a Galia patak mellett s az 
országút mentén. A kastély elrendezése és az egész 
helységé is, mely báró Podmaniczky János és Sándor 
családjának birtoka, az utóbbi időben minden átu
tazó figyelmét felkeltette. Különösen a német kéz
művesek lendítik fel a helységet szorgalmuk és 
ügyességük segítségével. Néhány éve kapta meg a 
mezővárosi szabadságot, mely a lakosok és az épü
letek számát napról napra növeli. Épp nemrég léte
sítettek benne ismét egy utcát, melyet újtelepnek 
hívnak. Az urasági kastélyt, melyben két pavilon 
képezi a homlokzatot, melyek közül mindegyik egy 
legjobb ízléssel létesített termet foglal magába, 
állandóan szépítik, s értékes bútorokkal, egy je
lentős érem- és természettan! gyűjteménnyel gazda
gít ják. . . A levegő nagyon egészséges. A helységben 
kékre és zöldre festett magyar gyapjúból használha
tó meleg bundákat készítenek. A gyártmányt főleg a 
pesti fiatalok és a katonák tették ismertté, akik 
többnyire e téli öltözékben láthatók mindenütt. A 
lakosok többségükben evangélikusok... Néhány éve a 
katolikusoknak is van templomuk toronnyal, ugyan
úgy a zsidóknak is zsinagógájuk..."

Az aszódi tartózkodás után Petrovicsék a néhány 
éve újranépesített Kartal községben telepedtek le, 
ahol 1791. augusztus 15-én a nyolcadiknak szüle
tett fiúgyermekük az István nevet kapta a kereszt- 
ségben. Petőfi édesapja tehát ebben a jelentős, 
többségében magyar lakosú, palócosan beszélő falu
ban cseperedett fel, tanult meg nyelvünkön beszél- 
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ni. Ez későbbi gazdasági számadásaiban, kontraktu
saiban nagyon szépen visszatükröződik, amiként ezt 
Mezősi Károly kutatásai folyamán kimutatta.

A kartali bérletet Valkó követte, ahol a Petrovics 
család kilencedik és egyben utolsó gyermeke szüle
tett, hamarosan el is temették.

A Galga vidékre telepedett egykori nyitrai rokon
ságának hívására 1801-ben Tótgyörkre (a mai Galga- 
györkre) költözött Petrovics Tamás feleségével és 
három kiskorú gyermekével. Két év múlva Petrovics- 
né hosszas betegség után elhunyt, kívánságára ro
konai mellé, az aszódi öreg temetőbe temették.

Az ekkor már 68 íves öreg mészáros, Petrovics Ta
más ismét megnősült. A U4 éves dononyi Radus Annát 
vette nőül. Feleségében gyermekei és önmaga számá
ra gyámolítót keresett és talált. Hamarosan hitve
se falujába, Domonyba költöztek. Itt érte a halál 
Petőfi nagyapját 1817-ben, amikoris a 81. évében 
járt. Gyermekei ekkor már nem éltek vele. Az élet
ben maradt Lányok már régen férjhez mentek, a fiúk 
(Mihály ás István) máshol keresték kenyerüket.

Petrovics István azonban hamarosan ismét visszá
sért szülőföldjére, ez a visszatérés azonban Hruz 
Máriáért történt.
Ugyanis a Hruz-ca;Iád is élt ezen a vidéken. Hruz 
Jáac.'- necpáli varga, majd k smáro" családjával 
sziklabérces hazájából a több Pestre, majd Maglód
ra, 1817-ben pedig Aszódra költözött. Három évig 
éltek itt. Ebben az időben, vagyis 1818. szeptem- 
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bér 15-én került sor a Kiskunságban már biztonsá
gos megélhetést teremtő Petrovics Istvánnak és a 
Podmaniczky báróknál cselédeskedő Hruz Máriának a 
házasságkötésére, itt Aszódon, a hegyen álló evan
gélikus templomban.

A Petrovics- és Hruz-rokonság közül sokan itt, a 
Galga és a Rákos vidékén élték le életüket, haló 
poraikat az öreg temetők jeltelen sírjai takarják.

Petőfi Sándor a Galga és a Rákos vidékén

Petőfi Sándor 1835 szeptemberében, tehát pontosan 
150 évvel ezelőtt került Aszódra. Az elsőszülött 
fia tanulmányi előmenetelével elégedetlen szigorú 
apa a pesti sikertelen iskolaévek után hozta el 
Sándort az ismerős városba, a Domonyból jól ismert 
szűcs mester, Korén Márton lelkész-tanári végzett
séggel rendelkező professzor fia, Korén István ke
ze alá.

Nem feladatom Petőfi aszódi diákoskodásának elem
zése. Csupán annyit állapítok meg, hogy hányatott 
életének talán a legszebb három esztendejét töltöt
te itt szorgos tanulással, lázas olvasással, a 
gyermekkorból az ifjúkorba vezető kamaszos élet
szeretettel. Erről így ír Tündérálom című költe
ményében :

"Nem voltam többé gyermeki s nem valék 
még ifjú. Ez az élet legszebb éve, 
Mint legszebb perc, midőn a hajnalégről 
Az éj kárpitja félig van levéve.
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Sötétség volt még egyfelől szívemben, 
De másfelől már pirosán kelének, 
Mint a közelgő nap szemeiből
Kilőtt sugárok, a vágyak s remények. "

Az aszódi diákoskodás idején, 1835 telén emlékeze
tes kirándulást tett barátaival, iskolatársaival a 
behavazott Galga völgyén, a szőlőjéről, boráról 
hírés-neves Pencre,

A diákéveket követően 1843 nyarán utazott ismét er
re a vidékre. Gödöllőn húzódott meg, ahol is Nagy 
Ignác megbízásából Berrihard Koros hölgyét és James 
Robin Hoodját fordította magyarra. Itt írta a Pönö- 
gei Kiss Pál álnéven később megjelentetett költemé
nyé t, a Merengés t:

"Hisz Petrarca és Petőfi 
Félig-meddig már rokon 
Annál inkább osztozhatnak 
A borostyánlombokon..."

Kapott is a kritikától ezért a sorokért olyan el
marasztalást és vádakat, amelyeknek súlya alatt más 
összeroskad, s talán tollat sem vett volna többet 
a kezébe.
Aztán egy meleg augusztusi napon gondolt egyet és 
átgyalogolt egykori iskolatársához, a hévízgyörki 
kántortanító Horváth Mátyás szintén pedagógus fiá
hoz, Horváth Károlyhoz. Majd ketten felkerekedve 
előbb Domonyba mentek a szintén aszódi diáktárs, 
Dlhányi Zsigmoftdhoz, ezt követően pedig együtt ke
resték fel a "drága tanító ur"-at, Korén István 
professzort Aszódon. 
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Petőfi és Dlhányi Pencre is ellátogatott, az ottani 
barátok, mindenekelőtt Csörföly Lajos látására. Gö
döllőn fejezték be ezt a több napos kirándulást, 
melynek élményei a résztvevő barátokban még sokáig 
emlékként éltek, írásban is rögzítették.

Legközelebb 1845. április 1-én utazott keresztül 
Petőfi ezen a vidéken, emlékezetes felvidéki útjá
nak kezdetén. Gödöllőre érkezését így írta le: 
"Nemsokára ismét elaludtam, (nem csoda, egész éj
jel ébren voltam! ) s csak Gödöllőnél ébredtem fel. 
Azt mondják, hogy Gödöllőnek igen szép vidéke Van. 
Nem tudom: igaz-e? mert már temérdékszer láttam, 
s így az első benyomást elfeledtem, most pedig fes- 
telem újra megvizsgálni.
Gödöllőn lovakat váltánk és reggelizénk. Amint ki 
akartam fizetni a reggelit, egyik utitársam ellen
szegült, hogy ne fáradjak, majd kifizeti ő; egy
szersmind ajánlá erszényét számomra egész Miskol- 
cig. .. .Ezen az ajánlaton más ember talán nem 
bosszankodott volna. Én sem bosszankodtam." 
Majd így folytatja a leírást:
"Bebúttunk ismét társzekerünkbe s mentünk, mentünk, 
mendegéltünk. Hát egyszer csak döcögni kezd a bár
ka, de oly embertelenül, mint némely poéta urak 
versei... elannyira, hogy kénytelenek valánk ki- 
szállani, ha úgy nem akaránk járni, mint nem tudom 
kicsoda, akinek csontjai izzé-porrá törettek. Ki
szálltunk tehát, és én láttam, hogy ott vagyunk, 
ahol sejtém: Aszódon.
Aszód!
Ah, kedves olvasó, (igen: kedves olvasó, mert ki
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lehet kedvesebb az írónak, mint aki munkáját elol
vassa?) kedves olvasó! - mondom ~ ha te tudnád, 
mennyi fekszik rám nézve e kis szócskában: 
Aszód!!
Hanem ezt nem olvasnod kellene a flegmatikus papí- 
ról, de hallanod, ah, amint ajkaimról legördül tár 
saságban az elandalodás sóhajtásának:
Aszód -!-I -
Csak egyszer kellene ezt a szót tőlem hallanod, s 
azonnal kitalálnád, hogy én itt három esztendeig 
tanultam... akarom mondani jártam iskolába."

Még ezen a nyáron Vachott Sándorral Péoelen felke
reste az idős Szemere Pált, Kazinczy egykori barát 
ját, a századelő harcos nyelvújítóját, irodalmi ve 
zetőjét. Az 184o-es évekre azonban már a közügyek
től visszahúzódott és Pécelen élt a jeles irodal
már, ám a napi irodalmi híreket éles figyelemmel 
szemlélte, és kiváló érzékkel egy-egy jó író fel
tűnését azonnal észrevette. Petőfi zsenijét is el
sőként üdvözölte. Ezt ismerte el és köszönte meg a 
költő a Szemere Pálhoz című költeményében:

"S bár késő este van már életedben, 
Szemed még most is tisztán s messze lát; 
Megismered a felhők madarát,
Kit fényes nappal sem láttak meg többen.

Az idős mester és a fiatal költő között kialakult 
mély baráti kapcsolat is ennek köszönhető. Ezt az 
imént idézett költeményben így vallja meg Petőfi:

Sok van, miben büszkélkednem lehet,
De büszkeségem mindenekfelett,
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Hogy, mint barátod, úgy állok szívednél, 
Bár korra nézve nagyapám lehetnél."

Az 1845-ös péceli látogatást a költő 1846-ban meg
ismételte.
Visszatérve azonban még 184-5 nyarára: augusztusban 
Gödöllőn pihent Petőfi. Ekkor ismerkedett meg a 
Grassalkovich-uradalom gőgös jószágkormányzó jártak 
szépséges leányával, Mednyánszky Bertával. A költő 
ekkor még nem heverte ki a Csapó Etelka elvesztése 
okozta mély bánatot. Néhány találkozás után azon
ban a kedves, megértő fiatal lány olyan érzelmeket 
váltott ki a költőből, hogy az egy egész verscik
lust írt fellobbanó szerelmében. S bár amikor ez a 
39 költemény Szerelem gyöngyei címmel napvilágot 
látott, a kikosarazás, a kudarc, a fájdalom okozta 
sebek mély melankóliába tasssí-tották. a költőt, azért 
mi idézzünk fel két, Gödöllőn írt szép versét;
Az egyik az Ej van:

"Engem édes álmok környékeznek, 
De nem alszom, ébren álmodom. 
Minden álmom egy fényes királyság 
S koronája te vagy, angyalom!"

A másik pedig, amit azóta inkább énekelnek, mint 
szavalnak:

"Fa leszek, ha fának vagy virága...'*

Végül és befejezésül idézzük fel a költő utolsó 
látogatását a vidékünkön. 184-7. május 13. Második 
felvidéki út:
"Fél óra alatt a Rákoson jártunk, hol hajdan or
szággyűléseket tartottunk és királyokat választot-
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tünk...
Mingyárt a Rákos mellett esik Cinkota, hol a híres 
kántor s egyik nagyapám szendereg az úrban. Egyiket 
sem ismertem ugyan, hanem azért, béke hamvaikra.
Kerepesen túl Gödöllőt értük, hol az a szőke leány
ka lakik, kihez sok sok verseket írtam. Használtam 
az alkalmat, míg a gyors szekér elé új lovakat fog
tak, leszálltam, s a múlt tarka emlékeitől környez
ve mentem... a fogadóba s megreggeliztem."

Felhasznált irodalom:

Petőfi Sándor összes költeményei. Bp. 1960.

Petőfi Sándor: Útirajzok. Bp. 1962.
Asztalos István: "Vándorlom a világot..." (Petőfi 

nyomában a Galga és a Rákos vidé
kén) Aszód, 1985. (továbbigazító 
bibliográfiával.)
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Kerényi Ferenc

ASZÓD SZEREPE PETŐFI ÉLETÉBEN - AHOGYAN 1985-BEN 
LÁTJUK

Látszólag nagyon könnyű és kézenfekvő a címben je
lölt téma körülhatárolása, hiszen elég magát Pető
fit idézni, az üti jegyzeteket 1845-ből: "Aszód -!-! 
Csak egyszer kellene ezt a szót tőlem hallanod, s 
azonnal kitalálnád, hogy én itt három esztendeig 
tanultam... akarom mondani; jártam iskolába. S 
miIly eseménydús három esztendő!

1. Itt kezdtem verseket csinálni --
2. Itt voltam először szerelmes -—
3. Itt akartam először színésszé lenni.

A verselés a szerelem eredménye volt. A színésszé- 
lenniakarásnak pedig nem annyira eredete, mint kö
vetkezménye nevezetes '
A Petőfi-kutatás az elmúlt években, évtizedekben 
sokat tett a pontosabb válaszért: feltárult az itt 
töltött évek helytörténeti, pedagógiai háttere, 
fény derült Petőfi aszódi tanulmányainak részletei
re, olvasmányaira, megtörtént az utóbb gyanúsan 
megszaporodott iskolatársak és barátok vallomásai-? 
nak tudományos rostálása. 1973-ban megjelent a Pe
tőf i-életrajz első kötete, benne a hároméves perió
dus addig ismert lényeinek összefoglalásával; az 
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azóta is megszakítás nélkül folyt kutatások ered
ményei pedig az aszódi Petőfi Múzeum Múzeumi Füze- 
tek - kiadványaorozatában összegeződtek. ' '

De ha az átlagemberre igaz, hogy akkor hal meg iga
zán és végleg, ha elfelejtik; fokozottan áll ez a 
költőre, és - megváltoztatva a megváltoztatandó- 
kat - az irodalomtörténetírás akkor utalhat a múlt
ba alkotókra, ha úgy véli és deklarálja, mindent 
megtudott és mindent elmondott róluk.
A következőkben a Petőfi-kutatás legújabb eredmé
nyeinek és a meglevő kérdőjeleknek felvázolásával 
igyekszünk annak a munkahipotézisnek megfelelni, 
hogy Petőfi Sándor itt, Aszódon lett voltaképpen 
f eInő 11 é.
A tőle származó, tehát közvetlen források közül - 
egyébként szükségszerűen - a legkevesebbet az Aszó
don írt és az ifjú költőtől elsőnek ránk maradt 
vers, a Búcsúzás mondja. Legfeljebb arról tudósít, 
hogy az iskolában megtanulható verscsinálást Pet- 
rovics Sándor második syntaxista jól megtanulta. 
Korén István hagyatékában az Aszódon is szokásban 
volt salutatio és valedictio, azaz a tanévköszön
tő és a tanévbúcsúztató műfajából 16 ilyen alkalmi 
műalkotás maradt fenn. Petőfié nem a legkorábbi, 
de az első, amelyet a professzor névvel jelzett. 
Korén "társszerzősége" nemcsak az alkalom megadá
sában, hanem a búcsúvers számára kötelezően előírt, 
évről évre ismétlődő motívumokban rejlik, amelyek 
versszerkezetet formálóan jelentősek. Az 54 hexa
meter fiatal poétájának nem volt könnyű feladata, 
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hogy a kötelezően mitologikus nyitókép, a megszó
lítások és az exköszönés szabott rendje mellett 
bármit is felvillantson egyéniségéből, tényleges 
diákélményeiből. A 31-35- sorba iktatott kicsiny 
életképben ez mégis sikerült neki.
Ami a Búcsúzásban foglaltak valóságtartalmát ille
ti: az aszódi évek szellemi hátországának feltárá
sa lehetővé tette, hogy az iskoladicsérő közhelyek 
mögött meglássuk az itt szerzett, tényleges és el
mélyülő műveltséget, a rendszeres képzés és önkép
zés lehetőségét, szervült személyiségjeggyé válá
sát. A legutóbbi évek két, látványosnak is nevez
hető felfedezése mutatta, hogy 184-7-ben, kilenc* 
évvel Aszód után mennyire mélyen, versmotívummá 
felidézhetően éltek Petőfiben az itteni ismeretek, 
emlékek szóvisszhangokban mérhető asszociációk.
Mártinké András több éves vizsgálódás után az egyik 
kedvelt aszódi olvasmányban, Campe útleírásában ta
lálta meg az Okatootáia címadó helynevét. Ko
vács József László pedig az 184? áprilisára datált 
Az ítélet című, az életmű legelső vonalába tartozó 
vers maestoso-zárótételének másfél sorában ("...Ez 
lesz az ítélet,/ Melyet ígért isten, próféták ajkai 
által.") Sylvester János 15^1-es híres disztichon
jának visszacsengését hallotta. Itt nem kevesebbről 
van már szó, mint arról, mit ismert az aszódi diák 
a magyar régiség irodalmából. A Petőfi Múzeumban 
megtalált könyv, Toldy-Schedex Ferenc kétkötetes 
irodalomtörténete, a Handbauch dér ungarischen 
Poesle < 18. • • ennél még többet tartalmaz: egyrészt 
Szel nTény.: jós bejegyzését a Petőfitől, 1838 de- 



cemberében Selmecen történt vásárlás lényéről, sőt 
vételáráról, másrészt - ez persze sokkal fontosabb 
Petőfi sajátkezű aláhúzásait, Sylvester Jánostól a 
kortársakig. (6) S ha hozzávesszük Kovács József 
László másik, ugyanekkor közölt felfedezését a 
Nemzeti dal sokat idézett "sehonnai bitang ember" - 
kitételének forrásáról Páriz-Pápai Aszódon is for
gatott szótárában, vagy felidézzük az 1848 májusá
ban írt, Hunyadi Lászlóról szóló A király esküje c. 
vers rokonságát Budai Ézsaiás tananyagban nem sze
replő, de többször kölcsönzött történelemkönyvének 

. , (?) vonatkozó passzusával, Dienes András nyomán ' ' - 
akkor a schola latinában töltött évek fontossága és 
szellemi hozadéka már bizonyított filológiai tény
nek tekinthető az életmű oldaláról, miközben elis
meréssel adózunk Petőfi valóban lenyűgöző emlékező
tehetségének.
Ezek a szaporodó adatok ugyanakkor messzemenően 
igazolják Mártinké András megállapítását az érett, 
felnőtt Petőfi munkamódszeréről: "...általában va
lóságos külső mozzanat mint impulzus indítja meg 

z z í 8 )az alkotás folyamatát." ' 1 S ezt megfontolva, ta
lán az sem tűnik véletlennek, hogy Petőfi 184? áp
rilisi verstérképén közvetlenül egymás után szere
pel az aszódi olvasmányélményt, sőt könyvszerze
ményt felidéző Az ítélet és a következményeiben 
szomorú, azaz atyai fenyítéssel zárult színészka
landot szabadságharcos életprogrammá nemesítő Első 
esküm.

Áttérve a Búcsúzásból nem adatolható, de az 1845- 
ös vallomásban pontokba szedett, embert formáló 
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aszódi eseményekre és érzelmekre, az újabb kutatá
sok fényében is a szerelem az egyszerűbb. Petőfi 
megfogalmazását; hogy tudniillik "A verselés a sze
relem eredménye volt", az életműben a Grácban írt 
és 1840. május 1-re datált Galga partihoz hitelesí
ti; leszámítva persze a diákrigmusok faragásának 
szokását. A Cancriny Emíliához fűződött érzelem 
közvetlenebb közelében született A hűtelen strófái
ban (Selsnec, 1838. október 26.) a szerelenrvágy mes
terségesen felfokozza, szenvedéllyé avatja a néhány- 
szavas beszélgetésekből, találkozásokból épült pla
tói vonzalmat. A szerelem eseménytörténetét így 
közvetett források őrizték meg C9)? s minthogy ezek 
száma várhatóan nemigen gyarapodik, új, jelentős, 
az életmű értékelésére is kiható felfedezések e té
ren a 1 i glia várba t ók .

Bonyolultabb ennél a színészkaland kérdése. Igaz, 
Petőfi életrajzírója, Fekete Sándor végleges meg
állapításokra látszik jutni. esetet egyér
telműen 1838-ra, éspedig nagy valószínűséggel júni
usra datálja, Hetényi Józsefet valószínűsíti ott 
megfordult vándorigazgatónak, a Petőfinek érzelmi 
indítást adó Borosa nevű színésznőt pedig Erdélyi- 
né Borbálában vélte föltalálni. Eszerint Erdélyi 
György, az 1836-ban fiatalon elhunyt színész özve
gye (ha férjével egyidős lehetett) 1838-ban 27 esz
tendős vagy ennél fiatalabb volt, és 1845-ben éppen 
Hetényi társulatában játszott. A tetszetős hipoté
zis logikai láncolatának szemei - ismeive a vándor
társulatok életmódját, erős fluktuációját, amiről 
egyébként Petőfinek is vannak hitelesíthető vers-
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vallomásai - eléggé lazán kapcsolódnak egymáshoz. 
Véleményünk szerint sem a csak egyetlen emlékező- 
nél, Tahy Jánosnál előforduló családnevet, a Túrit 
(vagy Thurit, esetleg Thuryt) nem lehet kizárni, 
hiszen Thury János nevű színpadi táncost számon- 
tartunk a reformkorban, sem az 1837~es esztendőt 
nem hagyhatjuk figyelmen kívül, minthogy Fekete 
nem vette tekintetbe az általa is forgatott műben, 
Balog István vándorigazgató naplójában az egyetlen 
korabeli bejegyzést, ami Borosára vonatkozik. Balog 
társulata 1837 május végén két előadást tartott Do- 
monyban, május 30. és június 11. között kilencet 
Aszódon, végül Túra következett 11 előadással. A 
naplóban azonban kissé visszalapozva, a Fejér
megyei Baracskáról szólva, 1837- február 4-én ol
vashatjuk; "Gál, Borisa jöttek." Eltávozásukról 
nincs adat, de az aszódit közvetlenül követő túrái 
játékrendnél, 1837- június 23-án még Gál "einamjá- 
ról", azaz jutalomjátékáról értesülünk. Mindez amel
lett szól, hogy ha jelenlegi ismereteink szerint nem 
is tudunk pontos választ adni a Borcsa-szerelem mú
zsájának kilétéről, megoldottnak nem tekinthetjük 
a kérdést.

Az 1838-ban Aszódtól búcsúzó Petőfi élethelyzeté
nek megértéséhez mérlegelni kell a pályaválasztás 
motívumait. Két pálya vonzotta: a színészi és a ka
tonai. Mindkettőben azt kereste, amit az Első eskütn- 
ben így fogalmazott meg:

"Habár apámnak és anyámnak 
Könyűi lesznek útitársaim, 
Csak hogy szabad, hogy független legyek."
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Petrovics István gyors megjelenése és verésig fa
juló ellenkezése, Korén értesítésére, amikor az 
fia színészet! szándékáról tájékoztatta, érthető: 
magától a professzortól tudjuk, hogy már 1835-ben 
azért hozta a kis Sándort Aszódra, mert a kettős 
városban "a színházak körül ólálkodott". Adatolha- 
tó - a serdülő fiú huszárt ábrázoló egyik rajzán*'■ 
- a katonai pálya iránti érdeklődés is, de Korén 
kimondottan a katonai fegyelemtől! irtózásból vezet
te le a tanulmányok folytatása melletti döntést, a 
selmeci beiratkozást 1838 őszén.

Az első szerelmek, a hasonlóképpen kettős pályavá
lasztási kísérlet, a rendszeres tanulmányok, még
pedig igen jó eredménnyel és az állandósuló, szük
ségletté váló önképzés - együtt láthatjuk értelmi 
és érzelmi síkon egyaránt a felnőtté válás építő 
mozzanatait. Egyetlen, külső motívum hiányzik még 
áttekintésünkből: Petőfi családjának anyagi hely
zete 1838 tavaszán. Hála Mezősi Károly kutatásai- (14) nak,' magat a folyamatot ma mar részleteiben is
merjük. Tudjuk, hogy Petrovicséknak Szabadszálláson 
a nagy dunai árvíz 44o forint kárt okozott, amiből 
csak 33 forint térült meg segélyből; hogy május 1-én 
Petrovics kénytelen volt hajdani székálló legényé
nek .5000 forintról szóló kötelezvényt aláírni, őszi 
fizetési határidővel, míg maga hiába várta a rokon
nak, Salkovics Mihálynak adott kölcsön visszafize
tését. Nem tudjuk viszont pontosan, mikor és mi ju
tott ebből az aszódi diák tudomására. Pedig a kér
dés nem csupán a tudománytalan képzelet játéka, ha
nem a poétái pályakezdés egyik sarkpontja. Pándi
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Pál - Illyés Gyula nyomán - úgy vélik, hogy a Bú
csúzás közvetlensége a közeledő vakáció örömteli 
felvillantásában tör át a valedictio sablonjain, 
azaz "ha egy lelki villanás erejéig is, de őszinte 
volt a helyzet kívánta szenteskedés ellenében." 
Vagyis; Pándi érvül használja ezt a Horváth János-i 
"lírai szerepjátszás" elmélete ellen. Mi másképpen 
látjuk: a 15 éves búcsúzó diáknak nyilvános szerep
lés jut osztályrészül, illusztris alkalommal és kö
zönség előtt, ráadásul saját verses szövegével. Ta
lán tud már a szabadszállási ház összeomlásáról, a 
családi otthon pusztulásáról. S közben mondja, mert 
mondania kell a búcsúzás szövegét:

"...midőn itt nem lelt örömökbe förödve 
készünk szülőink hajlékában..."

Felnőttet is megpróbáló, felnőtté avató helyzet. 
Ha van a lírai szerepjátszásra kényszerű alkaloi. 
és a színészi alakítókészség számára próba, akkor 
ez az. Á Búcsúzás megírásának és elmondásának élet
helyzete után a zavartalan diákoskodás sokáig már 
nem folytatható; más dimenzióban kell Petőfit lát
nunk, a pályát kezdő poéta és a potenciális színész 
kettős önmegvalósításának romantikus gondjaiban.
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Novak LászIóné

A PETŐFI-HAGYOMÁNYOK ÁPOLÁSA ASZÓDON ÉS KÖRNYÉKÉN

A jelenlévők: Petőfi-emlékhelyek képviselői.

Hogy a két évvel ezelőtti kiskőrösi felhívás nyi
tott fülekre talált, hogy települések vezetői,kul
turális életének irányítói, dolgozói harmadszor 
utaznak félországnyit félnapos együttlétért, hogy 
mindenféle hivatalos kompetencia nélküli meghívás
ra megfogható érdek nélkül ennyien együtt vagyunk, 
az érdekes. Magyarázat lehet többféle.
Valószínűleg alapvető okként: szolgál: az itt kép
viselt települések vezetői tudatosan és büszkén 
vállalnak egy örökséget. Tehetjük, Mentitászava
rokkal küzdő, annyiszor átértékelt múltját olykor 
inkább kényszerőségből tudomásul vevő, olykor szé
gyenkezve magyarázó településnyi mikrotársadalmaink 
irigyen nézhetnek ránk. Hiszen egy-egy települést 
korábbi nagy szülötte-lakója fémjelez vagy bélye
gezhet - példa volt és van rá elég. Petőfi Sándor 
neve sohasem volt rossz védjegy. Noha - éppen mert 
egy-egy korszak ideológiája sajátjaként kanyarított 
ki neki tetsző kisebb-nagyobb hányadot első számú 
nemzeti költőnk művéből, s ezzel unásig tömve tu
datunkat, többször sikerült egy-egy nemzedéknek 
csaknem a csömörig eljutnia, mindennek ellenére 
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nyilvánvaló, hogy áss életműnek, a 26 évet élt em
bernek olyan mélyen van köze egy nemzet tudatához, 
hogy azt egyoldalú magyarázatok, tetszőleges inter
pretálások, finnyás okoskodások vagy formális év
fordulós kampányok alapvetően meg nem változtathat
nak. Példa erre az az érzékenység, mellyel az or
szág közvéleménye fölborzolódott a legújabb hírla
pi szenzációra Petőfi szibériai előtűnését illető
en. Létezik tehát egy valahol mélyen gyökerező, 
megzavarhatatlan Petőfi-kép, amelyet mint valódi 
értéket őriz egy nemzet, s melyet mi, azoknak a te
lepüléseknek lakói, akiknek - bizonyított történel
mi tények alapján - valamivel több közünk van Pető
fi Sándorhoz, nagyobb büszkeséggel, s remélhetőleg 
nagyobb felelősséggel is hordozunk.
Aszód büszkeségét emeli, hogy - mint ahogyan azt 
az előzőekben is hallottuk - magát (helyesebben; 
korabeli iskoláját) nem ok nélkül nevezheti a tág 
és konszern műveltségű költő igazi szellemi útba- 
indítójának. Ez azért valami. Erre építhető hagyo
mány, kultusz. S épült.
Negyven évvel Petrovics Sándor aszódi diák beirat
kozása után, 1875-ben történt az első nekibuzdulás. 
(Az eltelt idő alatt a hajdan jóhírű latin iskolát 
elemi iskolának minősítették vissza, Korén István 
eltávozott Aszódról, s csak a kiegyezés után kap- 
ta-szerezte vissza rangját-hírét az intézmény, s 
vált épületében, hatásában egyre jelentősebb közép
iskolává. ) Tehát 1875-ben Aszódon Petőfi-bizottság 
alakult, melynek fő szervezője a gimnázium igazga
tó-tanára, Csengey Gusztáv (korában ismert ifjúsági
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író). Közadakozásból helyezték el az emléktáblát 
az egykori iskola falán - az emléktábla epigrammá
ját Csengey Gusztáv írta. A befolyt pénzből Petőfi- 
ösztöndíjra is tellett, melyet évenként kaptak azok 
a gimnazisták, akik a magyar nyelvben leginkább je
leskedtek.
Az 1880-as évek elején a gimnáziumban Petőfi-önkép- 
zőkör alakult s működött évtizedeken át ambiciózus 
diákok és tanárok örömére. A diákok zsengéit oly
kor kiadványban adták közre, mint arra példát a mú
zeumban láthatunk. Ötvenedik születésnapját is meg
ünnepelte még ez az önképzőkör.
1875-től évenként szervezte a Petőfi-bizottság (va
lójában a gimnázium) az emlékünnepséget, s egyre 
inkább a település, sőt a környék ünnepe is volt ez 
a költő emlékének tisztelgő és nagyszabású majális
ba torkolló népünnepély. A feljegyzések olykor ne
ves vendégekről tanúskodnak: Gyulai Pál 1888-ban a 
Petőfi Társaság képviseletében jelent meg az emlék
ünnepségen s méltatta Petőfi három aszódi évének 
jelentőségét a költő további életében.
1912-ben a kor neves művészei - köztük Jászai Ma
ri, Basilides Mária - rendeztek irodalmi estet. 
Logikus, hogy most már Petőfi-szobor következett. 
189^-ben alakult a szoborbizottság, s Tóth András
tól (a költő Tóth Árpád édesapjától) rendelték 
meg a szobortanulmányt. Aztán a felállításhoz már 
sehogyan nem jött össze elegendő pénz. így a szo
bor sem lett meg egyelőre.
1899-t>en viszont a gimnázium fölavatta saját kis 
Petőfi-múzeumát, melyben Petőfi aszódi tartózkodó-
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sára vonatkozó tárgyakat, visszaemlékezéseket, a 
költővel kapcsolatos irodalmat gyűjtöttek. A gyűj
temény folyamatosan gyarapodott a második világhá
borúig. Az 1926-ból fönnmaradt pontos leírás és a 
kis gyűjtemény utolsó tanár-őrének elbeszélése alap
ján igen nagy kár, hogy elpusztult; - egyetlen darab 
a, mai Petőfi Múzeumban őrzött Matricula kivételével.

1914-ben lett a gimnázium igazgatója Osváth Gedeon, 
Csengeyhez hasonlóan jól szervező, ambiciózus tanár
ember, aki ekkor már nyolc éve tanít Aszódon, s aki 
a gimnázium ilyen irányú tevékenységével, saját Pe- 
tőfi-kutatásaival országos rangot adott az aszódi 
Petőfi-kultusznak. 1915-ben vette föl a középiskola 
a költő nevét, s a rangban előrelépett Petőfi Sán
dor Főgimnázium 1916-ban érettségiztetett először.

A Petőfi-centenárium alkalmából a főgimnázium or
szágos rangú események színtere lesz; az ország va
lamennyi középiskolájában meghirdetett pályázatuk 
címe: Mit jelent számunkra Petőfi emléke? Kár,hogy 
a beérkezett csaknem 300 dolgozat elveszett a vi
lágháborúban, kortörténeti értékének örvendhetnénk 
ma. A centenáriumi ünnepségsorozat programjában az
tán szerepelt minden, ami ilyenkor illik. Visszala
pozva a feljegyzésekben: a lelkes lokálpatriotizmus 
szeretnivaló ügybuzgalommal ötvözte a valós értéke
ket a dilettantizmussal. Az utókor mosolya szólhat 
az alkalmi versek művészi értékének, a szerzők azon 
hitének, hogy a felemelő téma eleve művészi rangra 
emel - de nem szólhat annak a hűségnek és igyekezet
nek, ahogyan intézmény és egy egész település ra
gaszkodott hagyományához.
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Az új gimnázium fölépítése,avatása (1931-ben) szin
tén a Petőfi-kultúsz jegyében zajlott, s 1939-ben 
végre elkészült a sok éve tervezett egészalakos Pe
tőf i-szobor a gimnázium udvarán. Készítője: Morzsa- 
Morhardt Gyula szobrász valaha, aszódi diák volt.

A második világháború után újból pedagógusok voltak 
elsősorban, akik a Petőfi-hagyományt újjászervez
ték. Csengey Gusztáv, Gyöngyössy László, Osváth Ge
deon után Kardos Győző - s hogy a maiak közül is 
essék szó: Asztalos István - az a tanárember, aki 
mind a költő és Aszód kapcsolatának kutatását, mind 
a közművelődési értelemben vett hagyományápolást fo
lyamatossá tették. 1958-ban - akkor még szerény ke
retek között, viszonylag kevés anyaggal - nyílt meg 
az aszódi Petőfi Múzeum, mely aztán 1984 márciusá
tól új állandó kiállításán, mutatja be mindazt,amit 
az eddigi kutatások alapján a korabeli aszódi isko
láról, Petőfinek Aszóddal s a környékkel való kap
csolatáról tudunk.
A kiállítást folyamatosan egészítik ki a kiadvá
nyok. Az aszódi Múzeumi Füzetek 7. számának címe: 
Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije. Az 1975-ben megje
lent füzet Asztalos István, Detre János, Jakus La
jos, Kardos Győző és Rell Lajos tanulmányait közli 
a korabeli Aszódról, Petőfi családjának a vidékhez 
való kötődéséről, Petőfi iskolájáról, diákoskodá- 
sáról, tanáráról. A Múzeumi Füzetek 25. száma, az 
új állandó kiállítás vezetője szintén ad összefog
lalást a Petőfi-hagyományról.
Emellett - miután a költő nevét Aszódon időközben 
több intézmény fölvette (gimnázium, múzeum, nrűvelő- 
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dési ház, könyvtár, filmszínház, úttörőcsapat, lak
tanya) , az e hagyományok ápolása intézményeken be
lül és települési szinten folyt, folyik.
Születésének 150. évfordulóján állították föl a mú
zeum előtt Kovács Ferenc Petőfi-mellszobrát. Ma te
hát két szobor, iskoláján, volt lakóháza helyén em
léktábla, több utcanév őrzi a költő emlékét, de ut
canévvel és emléktáblával tisztelgünk jó tanára, 
Korén István emlékének is, mint ahogyan Csengey 
Gusztávra is hasonlóan emlékezünk.
1975-ben, az aszódi Petőfi-kultusz kialakulásának 
100. évében a nagyközség újraébresztette a valami
kori hagyományt. Azóta minden évben, október utol
só szombatján emlékünnepség színtere a múzeum előt
ti kicsi tér, s versmondó versenyé a Podmaniczky- 
Kastély. Itt, a díszteremben, Kracker János freskói 
alatt folyik a körzet (.a volt gödöllői járás) tele
püléseiről benevezett általános iskolások és fel
nőttek szavalóversenye, évenként azonos kiírással: 
egy Petőfi-verssel és egy szabadon választottal 
készül mindenki. (Hogy nem unott dologról van szó, 
mutatja: tavaly két helyszínen kellett - először - 
rendeznünk a versenyt, a résztvevők nagy száma 
miatt.)
Más hagyományok is épülnek. Mind a községi, mind 
a gimnáziumi könyvtár kiemelt feladatának tekinti 
a Petőfi-irodalom gyűjtését. Tavaly a kollégium 
meghívta a Petőfi-ünnepségre az ország valamennyi 
Petőfi nevét viselő középiskolai kollégiumának kép
viselőjét, s közösen szervezett programokban álla
podtak meg.
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1984-ben, az állandó kiállítás megnyitásával újra
gondoltuk a hagyományőrzés tartalmi-formai lehető
ségeit.
Miután környékünkön több településhez fűződik a 
Petőfi-család vagy a Petőfi-életmű valamely valós 
emléke, együttműködésben állapodott meg Hévízgyörk, 
Gödöllő, Kartál. Isaszeg, Pécel, Valkó és Aszód 
tanácselnöke a helyi Petőfi-hagyományok összehan
golt ápolásáról.
Az együttműködés első tárgyiasult eredménye a Mú
zeumi Füzetek 31, száma, Asztalos István munkája 
(címe: Vándorlom a világot,., Petőfi nyomában a 
Galga és a Rákos mentén). Az ismeretterjesztő mun
ka településenként foglalja össze az irodalomtörté
neti tényeket. Voltaképpen "alapanyagként" szántuk 
iskolai irodalomtanításhoz, illetve mindazoknak, 
akiket az adott település PetSfi-vonatkozásai érde
kelnek. A kiadvány költségeit az együttműködő hét 
település fedezte.
Ennek az együttműködésnek keretében zajlott a te
lepülések gyermekeinek meghirdetett vetélkedő az 
aszódi Petőfi Sándor Úttörőcsapat szervezésében, s 
folyik a csapatok felkészülése az október 19-i 
"Petőfi-emlékek a Galga és a Rákos mentén" témájú, 
felnőttek számára meghirdetett vetélkedőre. (Ezt 
az akciót az Aszód Nagyközségi Közös Tanács mellett 
a gödöllői Petőfi Sándor Művelődési Központ hirdet
te—szervezi meg.Abban reménykedünk, hogy nem közmű
velődési kampányról van szó, hanem arról, hogy te
lepüléseink iskolai-munkahelyi vagy művelődő kis
közösségei valamilyen okból valóban fontosnak tart
ják a bennük élő Petőfi-kép árnyaltabb kibontását,
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hogy ez a közművelődési fonna is közelebb viszi 
őket a valóságos? ellentmondásaiban teljes és gaz
dag életmű megismeréséhez, befogadásához.
Ezt szeretnénk szolgálni nyári Petőfi-emléktábora- 
inkkal is. Második éve szerveztük Pest megye gim
nazistái, gimnáziumba menő nyolcadikosai számára 
ezt a tábort, részben azonos, részben eltérő témá
val. Tavaly "Petőfi, a vándorszínész" volt a tábor 
címe*, az ideié; Petőfi, az aszódi diák. Fő célunk a 
reális és eleven, a mai tizenévesek számára "hasz
nálható" Petőfi-kép kialakítása (a gyerekek így fo
galmazták: "szobordöntés").
A helyi táborvezetés jó szakmai partnerekre talált 
a Magyar Színházi Intézetben, az ELTE munkatársai 
között. A gyerekek fogékonysága, nyitottsága, önál
ló véleményalkotásra való készsége és az, ahogyan a 
magyar történelem egy korszakát, ahogy a Petőfi-mű- 
vet ezzel a nyitottsággal, tankönyvi sablonoktól 
mentesen befogadják, az valamiféle biztosítéka an
nak, hogy ez az aszódi örökség nem csupán koszorúz
ni való emlékművé merevített protokollum.
Amikor kapcsolódtunk az Országos Petőfi Sándor Tár
sasághoz, amikor Aszód politikai szervezetei, intéz
ményei - lakossága - szeretettel hívta s látja ven
dégül az ország Petőfi-emlékhelyeit, ezt azzal a fe
lelősséggel és reménnyel tesszük, hogy nem a pro
tokolláris együttlét a mai nap lényege, hanem a Pe
tőf i-öröks éggel jól élni akaró és tudó emberek 
együttléte, akik egymás munkájából gazdagodnak, fe
lelős tehniakarásukban erősödnek ezen a napon. 
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HOZZÁSZÓLÁSOK

Takácsné Sbáltér Judit múzeumigazgató (Kiskőrös) 
Istenes Józseftől vette át a múzeum vezetését 1985. 
augusztus 1-én, s az ő lelkesedésével szeretné el
látni ezt a szép feladatot. Bejelenti, hogy a mú
zeum 1986. január 1-től bezár. Felújítják az épü
letet, s közben új állandó kiállítás készül, mely
nek forgatókönyvét Kiss József, az Irodalomtudomá
nyi Intézet munkatársa állítja össze. A megnyitást 
1987* március 15-re tervezik.

Majsay Károly múzeumvezető (Szalkszentmárton, Pe
tőfi Emlékmúzeum)
A Petőfi-emlékhelyek Országos Találkozóinak eddigi 
történetét pontosítja: 1972-ben, első ízben Szalk
szentmárton rendezte meg az összejövetelt, melyet 
1983-ban követett a kiskőrösi, 1984-ben a mezőbe- 
rényi, s most, 1985-ben az aszódi találkozó. Java
solja, hogy’ ennek alapján a következő találkozó 
már a "Petőfi-emlékhelyek 5» Országos Találkozója" 
elnevezést kapja.
Felhívja a figyelmet arra a lehetőségre, mellyel a 
Petőfi-hagyományok jó szintű ápolása hozzájárulhat 
a mai fiatalok neveléséhez, hiszen - mint azt a 
szalkszentinártoni múzeum látogatói tanúsítják - a 
fiatalok között ma is sokan vallják aszményképük-
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nek a költőt.
Javasolja, hogy a Petőfi Sándor Társaság jelentes
se meg füzet formájában az eddigi országos találko
zón elhangzott előadások anyagát, s a legközelebbi 
találkozón kapják meg azt a résztvevők.

Gyarmati György református lelkipásztor (Szalkszent- 
márton)
Arról szól, hogy a Petőfi-művel való találkozás 
mindig magában foglalta az egész magyar irodalom
mal való foglalkozást, más megközelítésben:Petőfi 
költészete a magyar identitás költészete. Ezért is 
él ma ennyire ez a költészet. A hozzászóló a most 
75 éves Vas István Petőfi-tanulmányából idéz a köl
tő jelentőségéről, mai hatásáról, érvényességéről, 
majd Csoóri Sándort idézi, aki Petőfi népdalgyűjté
sét méltatta.

Vizy László csoportvezető (Budapest V.ker. Tanács)
Az V. kerületi tanács elnökének üdvözletét tolmá
csolja, majd arról szól, hogy a belváros építészeti 
emlékei máig idézik a romantika korszakát. A múlt 
század közepén, második felében az építőművészet 
volt az, mely töretlenül őrizhette a reformkor ha
ladó romantikájának szellemét, - ahogyan ezt pél
dázza a pesti Vigadó vagy a most helyreállított Pe
tőfi Sándor Általános Iskola épülete. Kiadvány ké
szül az iskola építésének történetéről.
A költő születésének 150. évfordulójára készített 
rézkarcot ad át az aszódiaknak.
33



Galambos Sándor igazgató (Kunszentmiklós)

A kiskunok nevében kéri a Petőfi Sándor Társaság 
vezetőségétől a következő évi találkozó megrende
zésének lehetőségét. A kiskunok között régi hagyo
mány: "Petőfi a mi fiunk!" Ennek alapján, Mezősi 
Károly, Fekete Sándor és Szappanos Balázs útmuta
tásai szerint készítette el a hozzászóló "Petőfi 
és Kunszentmiklós" című tanulmányát. Ennek egy 
példányát hozta ajándékul a találkozó szervezőinek.

Marton Pálné Homok Erzsébet népi író, múzeumvezető 
(Verseg)

A hozzászóló az MSZBT delegációjának tagjaként most 
tért haza a Szovjetunióból, Észtországból. Ottani 
élményeiről, tapasztalatairól beszél, a hasonló sor
sú, történelméhez hasonlóan ragaszkodó országról. 
Örömmel és meghatottan tapasztalta, hogy Észtország
ban ismerik a magyar irodalmat, s igen szeretik Pe
tőfi Sándort. Úgy gondolja, ez a távoli országban 
tapasztalt ismeret és szeretet a mai magyar fiata
lokat is serkentheti arra: ismerjék meg jobban a 
magyar irodalom nagy értékeit.

Bodolay Géza irodalomtörténész
A Petőfi Sándor Társaság elnöksége nevében üdvözli 
a találkozó résztvevőit. Beszél a társaság megala
kulásának előzményeiről és körülményeiről, s idézi 
azt a felhívást, mely a közeljövőben lát napvilágot 
a sajtóban, s mely a társaságba való belépésre szó
lítja fel a Petőfi-hagyományokért tenni akarókat. 
Felidézi a társaság megalakulása óta tett intézke-
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déseit, s külön szól a májusban Kiskőrösön felava
tott szoborparkról, melyben Petőfi külföldi fordí
tóinak szobrai kapnak helyet. Hangsúlyozza, hogy 
igen fontos az a helyi tevékenység, mellyel az 
egyes emlékhelyek saját Petőfi-hagyományukat ala
kítják, s elismerően szól az aszódiak ilyen irányú 
munkájáról.
Javasolja, hogy országszerte végezzék el az irodal
mi topográfia Petőfire vonatkozó teljes felgyűjté
sét — kiegészítve azt az erre vonatkozó fényképes 
gyűjtéssel.
Szorgalmazza azt is, hogy a kiskőrösi múzeum vál
lalkozzon olyan teljes Petőfi-anyaggyűjtésre, mely 
a tudományos munkák mellett kiterjed a publicisz
tikai munkákra, a lehetőség szerinti teljessséggel 
tartalmazza a világ Petőfi-kultuszának feltérképe
zését, dokumentációját.
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Sáhó Béla

ÜNNEPI BEVEZETŐ

kedves Ünneplő Közönség! Kedves Elvtársak'
.1 Petőfi Emlékhelyek Országos Találkozóján, a Mú
zeumi és Műemléki Hónap aszódi megnyitóján tiszte
lettel köszöntőm az ország különböző városából, 
községéből hozzánk jött vendéget és minden érdek
lődő aszódit.
Nagy megtiszteltetés Aszód számára, hogy a Petőfi 
Sándor Társaság döntése értelmében Kiskőrös és Me- 
zőberény után az ország különböző Petőfi-emlékhe
lyének képviselői Aszódra látogattak.

A délelőtt folyamán emlékülést tartottunk a Petőfi 
Gimnázium kollégiumának dísztermében. Előadások 
hangzottak el Petőfi és családjának Galga- és Rá
kos menti kapcsolatairól, Aszód szerepéről a költő 
életútjában, valamint a Petőfi-hagyományok ápolá
sáról. Az emlékhelyek képviselői hozzászólásukban 
megerősítettek bennünket abban, hogy a Petőfi-kul- 
tusz helyi ápolásában helyes úton járunk.

Kedves Megjelentek!
Pontosan 150 évvel ezelőtt, 1835 szeptemberében 
került Aszódra, és lett a latin iskola tanulója 
Petőfi Sándor. Az Aszódon eltöltött három esztendő 
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igen nagy jelentőségű a költő életében. Ö maga 
mondta:

Itt akartam először verseket csinálni - 
Itt voltam először szerelmes -
Itt akartam először színésszé lenni.

Mi aszódiak büszkék vagyunk arra, hogy "Itt lob
bant fel a láng...", ahogy a emléktábla sorai hir
detik, amit itt láthatnak e falon, Petőfi iskolájá
nak falán. Hű anyaként Őrizzük ezt a lángemléket.
A mai ünnepi nap is ezt bizonyítja.

Ma velünk együtt emlékezik az egész ország Petőfi 
Aszódjára és Aszód Petőfijére. Ezen ünnepi napon 
megkérem a kedves megjelenteket, hogy helyezzék el 
az emlékezés koszorúit.

(Koszorúzás)

Ke dves Vendégeink!
A mai ünnepi napon nyitjuk meg azt az időszaki ki
állítást, amelyet a Magyar Színházi Intézet és az 
aszódi Petőfi Múzeum közösen rendezett. E megnyitó 
ünnepségen köszöntőm Bubik Istvánt, a Nemzeti Szín
ház művészét és felkérem, hogy mondja el Petőfi Sán
dor két költeményét.
(Bubik István szavalata)

Nagy tisztelettel köszöntőm a körünkben megjelent 
Vágvölgyi József elvtársat, a Pest megyei Tanács 
általános elnökhelyettesét, Aszód nagyközség megyei 
tanácstagját és felkérem, hogy kiállítás-megnyitó 
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beszédét mondja el.
(Vágvölgyi József beszéde.)

Mindannyiunk nevében megköszönöm Bubik István szín
művésznek a közreműködését, Vágvöígyi József elv
társnak a megnyitó beszédét. Felkérem Önöket, hogy 
a kiállítást megtekinteni szíveskedjenek.
Kedves Vendégeinknek pedig a Petőfi Sándor Társa
ság aszódi csoportja nevében jó hazautazást kívá
nok.
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Vágvölgyi József

PETŐFI SÁNDOR ÉS A MAGYAR SZÍNÉSZET C. KIÁLLÍTÁS

Kedves Megjelentek! Kedves Barátaink!
Érdekes, a maga nemében páratlan kiállítás megnyi
tására gyűltünk össze. Petőfi Sándor és a magyar 
színészet a címe, amelyet a Magyar Színházi Intézet 
és az aszódi Petőfi Múzeum közös vállalkozásban va
lósított meg.

Mindenki által ismert, közismert tény, hogy Petőfi 
a színészkedéssel is próbálkozott. Sőt! Kezdetben 
- Katona Józsefhez, Arany Jánoshoz, Vajda Jánoshoz 
hasonlóan - elsősorban a színészi pályán képzelte 
el életét, szerette volna a benne feszülő művészi 
törekvéseket megvalósítani. Ám ez soha be nem tel
jesülő vágy maradt csupán, mégis élete folyását 
sok-sok évig meghatározta; inkább bánatot, keserű
séget okozott neki, mintsem örömet, beteljesedett 
boldogságot.

A költő édesapja, Petrovics István,1835-ben azért 
hozta fiát Aszódra, mert az Pesten "a színházak 
körül ólálkodott”. A színészettel közvetlen kapcso
latba éppen Aszódon került. Később ő maga írta; 
"Itt akartam először színésszé lenni. " - 1.837-ben 
minden bizonnyal látogatta a Balog István vezette 
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társulat aszódi előadásait; 1838-ban pedig csak ta
nára, Korén István ébersége és apja kemény szigora 
tartotta vissza a kissé meggondolatlan lépésétől, 
nevezetesen, hogy tanulmányait megszakítva beáll
jon vándorszínésznek.

S bár 1838 őszén még beiratkozott a selmeci gim
náziumba, a következő év elején már senki sem tart
hatta vissza megmásíthatatlan szándékától: Pestre 
gyalogolt és beállt a színházba mindenesnek, re
mélve, hogy majd egyszer ő is felléphet a világot 
jelentő deszkákra.
A vándorszínészet nem volt olyan vidám dolog eb
ben a kórban, inkább sok lemondást, fáradságot, 
küszködést jelentett, mintsem fényes sikereket ígért 
és adott papjainak. Petőfi is átélte mindezt, ami
kor 1839-ben, 1841-ben, majd 1842-44 között Thaliá- 
val kacérkodott.
A Petőfi-kutatás - Gyulai Páltól kezdve - sokat 
foglalkozott azzal a kérdéssel: Milyen színész 
volt Petőfi? - A korabeli színikritika kezdetleges
sége, továbbá a színésztársulatok országos vándor
lása (figyelembe véve az akkori hírközlést) miatt 
alig-alig készült ismertetés az előadásokról, ér
tékelés a színészek játékáról, így a kutatóknak 
apró mozaikokból kellett a színész Petőfit fel
idézni.
Sokak szerint rossz színész volt, mások szerint 
csak más, mint amilyen a kor színész-eszménye. Jó
kai Mór, aki látta Petőfit jutalomjátékában Kecs
keméten, 1843 márciusában, amikor Shakespeare Lear 
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királyának Bolond szerepét alakította, azt mondja; 
Petőfi nem a kor kívánalmai szerint játszotta a 
szerepet, vagyis nem bohócot, pojácát, hanem filo
zófust alakított, és ez a földszintnek nem tet
szett, ám a karzatnak igen. Ma e szerepfelfogáson 
senki sem csodálkozna!
Jókai egy másik jellemzésében szó szerint a követ
kezőket írta: "Amit akkor a színésztől követeltek: 
hatalmas páthosz, dörgő hang vagy olvadozó szerel
mes orgánum: ez mind hiányzott Petőfinél."
Ami jellemző volt rá, azt egyik jeles kutatója így 
határozza meg: "Lelki alkatánál fogva Petőfi a mű
vészetben mindig önmagát adta." - Ez abban a kor
ban érthetetlen magatartás, sőt őrültség volt, a 
XX. században mindez természetes.

Úgy gondolom, az érveket még hosszasan lehetne pro 
és Oontra felsorakoztatni, de ennek mi haszna lenne. 
Egy bizonyos: "...hogy ő a színházi előadás régi 
formáiba eleven és szubjektív elemet vitt bele, va
lamilyen utánozhatatlan művészi egyéniséget - fia
talos engesztelhetetlenséggel hangsúlyozta, hogy a 
színésznek cselekvő és átalakító feladata van. Ké
részéletű és nem mindig szerencsés színpadi műkö
dése során is új utakat fedezett fel a színpadi al
kotóművészetben, . hirdette az alkotó színész, az el
kötelezett színész új típusát."

A Petőfi által elért színészi eredményeknek nem 
szabad túlzott jelentőséget tulajdonítanunk. Szub
jektivitása nemcsak segítette munkájában, hanem 
akadályozta is. Petőfi Sándor bennünket mint egy
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egészében rendkívüli művészegyéniség érdekel, s en
nek az egyéniségnek minden oldala, minden vonatko
zása nemcsak önmagában fontos, hanem a többiekhez 
való kapcsolatában is. Ilyen értelemben tanúsítja 
színészi pályafutása azt, hogy bármi lett légyen 
is az, amihez ez a fiatal és ragyogó lángész hozzá
nyúlt. mindenütt maradandó értékű, a jövő felé mu
tató nyomot hagyott maga után.
A fiatal Petőfi mint színész különféle okoknál fog
va nem tudta valóra váltani a színészi alkotás útjai
ról és céljairól magában kialakított eszméket. Ké
sőbbi pályáján azonban több ízben is visszatért a 
színház problémáihoz (gondoljunk csak színikriti
káira, a Tigris és hiéna drámájára, Coriolánus for
dítására) , közvetve vagy közvetlenül tovább védel
mezte és fejlesztette, amit arról a művészetről 
vallott, mely "minden művészetnek fején a korona?.

Ezeket a gondolatokat tartottam szükségesnek elmon
dani e kiállítás megnyitóján, amely kiállítás a lát
vány erejével idézi fel ezt a korszakot. Két, ma 
már eredetiben ki nem állítható ősfotó kivételé
vel, amelyek másolatban szerepelnek, eredeti mű
tárgyakon, festményeken, rajzokon, színlapon lát
hatjuk a kor leghíresebb színészeit, legnagyobb 
színpadi sikereiknek jeleneteit. A válogatás szem
pontja itt az volt a gazdag gyűjteményből, hogy va
lamennyi művész vagy produkció közvetlenül vagy 
közvetve kapcsolódik Petőfi Sándorhoz. A korabeli 
színház hangulatát régi színházépületek makettjei 
teszik teljesebbé, és felépítettek egy olyan alkalmi 
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színpad történelmileg hiteles mását is, amelyen 
akár a vándorszínész Petőfi is felléphetett volna.

Köszönjük a Magyar Színházi Intézetnek, hogy ezt 
az értékes színháztörténeti anyagot a kiállítás 
rendelkezésére bocsátotta.
Köszönjük az alkotóknak, akik ezt a kiállítást meg
tervezték és kivitelezték.

Illesse dicséret a Petőfi Múzeumot, Pest megye egyik 
múzeumát, hogy a múlt hagyományaira épülve a szín
házzal foglalkozik. Pest megye büszke arra, hogy 
a magyar színészet hajnalán, annak első számú tá
mogatója és segítője volt. Most a kései utódok is 
példát mutatnak, hiszen e kiállítási terem néhány 
nap múlva hangos lesz a nézők tapsaitól, a színházi 
előadások varázslatos élménye - hacsak néhány órára 
is - felüdülést, szórakozást, művelődést nyújt majd 
az érdeklődők százainak. - Amatőr együttesek lépnek 
fel több ízben október folyamán e teremben, s az 
előadások bevételét a rendezők a Nemzeti Színház 
felépítésére ajánlják fel.
Kívánom, hogy a kiállítást és az előadásokat te
kintsék meg nagyon sokan, egyben emlékezzenek arra 
a költőre, aki itt, Aszódon indult el költői s szí
nészi pályáján.
E gondolatok jegyében nyitom meg a Petőfi Sándor 
és a magyar színészet című időszaki kiállítást, 
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